

翟玉書老菩薩往生回憶錄

尊敬的師父上人、尊敬的諸位法師、大德仁者：阿彌陀佛！

慚愧弟子應家惠以最真誠而又最真實的故事，來向師父上人和各位同修講述我媽媽二十六年學佛念佛、往生的事蹟。

一、介紹

(一) 本人應家惠(女)：北京居士，是往生者翟玉書的小女兒，現年五十七歲，一九五八年四月二十一日出生。一九九五年三月皈依，二〇一四年八月受五戒。

(二) 翟玉書：一九一六年四月二十七日出生，一九八八年開始學佛念佛，一九九二年七月皈依三寶。一生養育七個子女，其中一女英年早逝。

媽媽家境書香門第，所以從小就受到良好教育，識文斷字，很是聰明。媽媽一生於世無爭，脾氣溫和，心地善良，從我記事起，就經常看到媽媽幫助與布施流浪之人。

記得小時候，有一天下午我和哥哥在院子外面玩耍，媽媽做好晚飯，出來叫我們回家吃飯，正要往回走，忽然看到一位中年婦女領著一個七、八歲的男孩，正有氣無力的向我們走來，走到媽媽面前哀求道：大姐您能給我孩子一點吃的嗎？我們都三天沒吃飯了，孩子餓得快堅持不住了，家裡窮只能帶著孩子流浪。當時我們的目光都注視在我媽媽的臉上，只見媽媽看了看那位中年婦女，又看了看那個小男孩，二話沒說，拉起男孩的手就往家裡走，我和哥哥跟在後面，心想

家裡哪有多餘的飯給他們吃啊？剛走到家門口，就聞到了一股米飯的香味（當時糧食很緊張），一進門媽媽就打開鍋蓋，拿出已經蒸好的米飯，盛了兩大碗遞給他們，還給了他們一些鹹菜。我看到米飯盆裡已經所剩無幾了，就順嘴說了一句：剩下的米飯我們也不夠吃啊！這時只看見媽媽微笑地對我和哥哥說：我們少吃點沒關係，他們已經幾天沒吃飯了，我們應該幫助他們。從那時候起，媽媽就給我留下了很深刻的印象，善良。

這類事情媽媽做了很多很多……

二、精進念佛從未間斷，自知時至，往生淨土

媽媽從一九八八年（七十二歲）到二〇一四年（九十八歲），共計學佛念佛二十六年，（於二〇一四年四月三十日中午十三點十分往生西方極樂世界）享年九十八週歲。

媽媽從開始學佛一直到往生，二十六年從未間斷過淨土早晚課程，佛號聲聲虔誠念佛！

我媽媽在往生的前五天就不吃東西了，只喝點清水，但精神一直很好，誰也看不出她五天沒吃東西。

二〇一四年四月二十九日的早晨，媽媽感覺有些氣短，我們家裡人就給媽媽送進了北京民航醫院，到了醫院醫生給輸氧，媽媽有了好轉，醫生又給做了全面體格檢查，結果一切正常，但是醫生也建議留院觀察，畢竟是高齡老人。媽媽

當天四月二十九日就留在了醫院，我決定也留下來陪護媽媽，其餘人員一律離開病房。

病房裡只有我和媽媽，這時我突然發現輸過氧氣的媽媽，臉上的氣色格外好看，我就順口說了一句：您今天氣色真好看。媽媽看看我，也順口說了一句：明天我的氣色會更好看。當時我沒把這話放心上，只是應了一句，肯定會的。

媽媽這時讓我坐在她的床邊，握著我的手說：「我的身體很好，不用擔心，我明天就回家了。」這話讓我一點沒往心裡去，就以為明天回我們自己家呢。這時我還跟媽媽講：「回家不著急，您已經五天沒吃飯了。」媽媽說：「不餓，七天不吃都不會餓的。」我只是一笑，以為媽媽在說笑呢。這時醫生、護士來了四、五個，走到我媽媽面前說：「奶奶您身體真好，五天不吃飯還這麼有精神，您年齡畢竟太大了，就是有精神，明天也得大量輸液補充營養。」於是醫生對我說：「讓老奶奶先進點流食，胃裡有點東西再輸液，明天下午輸液。」媽媽聽了這話後，笑著對醫生說：「謝謝醫生，明天不用輸液了，我就要回家了。」這時醫生、護士疑惑地笑了，媽媽看看我也笑了。

醫生和護士都走了，病房裡一片寧靜，這時媽媽又對我說：「家惠我想告訴妳，其實媽媽心裡最愛妳，最疼妳，但又擔心妳。」當時我聽以後，還覺得很奇怪，媽媽從來沒有和我說過這些，今天怎麼會想起說這些呢？我還沒來得及問，媽媽又說：「我最擔心妳學佛、念佛不能持之以恆，遇到挫折

心情不好，就不念佛了，這樣是不行的，永遠也不會成就。」聽了這話，我更加奇怪。媽媽又說：「但近幾個月，我看妳又開始學佛、念佛了，這樣很好，妳知道是什麼原因，妳又開始念佛了嗎？」我回答：「原因不知道，但就是想念佛了！」媽媽笑了，這時我注意到了，媽媽的臉上又放出了一道光彩。

時間過得很快，睡醒一覺天亮了，清晨媽媽依然不吃任何食物，不管別人怎麼勸，她總是笑笑說：「不餓，等餓了再吃。」

清晨醫生查房，依然對媽媽說：「下午輸液補充營養。」但媽媽也依然笑笑回答：「謝謝醫生，就不麻煩你們了，我不用輸液。」醫生走了，病房又恢復了寧靜，媽媽再一次的囑咐我：「今後妳一定要好好堅持學佛、念佛，精進修行，絕不能放棄，要多聽淨空法師講的佛經，聽淨空法師的話。」那天聽了媽媽的這番話，不知道為什麼心裡有些發酸，一邊流淚，一邊雙手合十面對媽媽發誓：「從今往後一定精進學佛、念佛，絕不放棄，請媽媽放心。」這時媽媽握著我的手，欣慰的笑了。

媽媽又問我兩個問題：「一、妳知道我這一生最想見的人是誰嗎？二、我這一生最遺憾的事情是什麼嗎？」我想了想回答：「不知道。」這時，媽媽又問我幾點鐘了，我說：「十點。」媽媽又繼續說：「這一生我最想見的是淨空法師，是淨空法師教會了我學佛、念佛，讓我有信心，還讓我知道有一

個西方極樂世界，只要一心念佛，人死後阿彌陀佛就會大慈大悲接引念佛眾生去西方極樂世界，去淨土。最讓我遺憾的事，就是這一生沒有見過淨空法師。」聽了媽媽講這番話，頓時感動，心靈震顫，很是慚愧，今天才知道學佛二十六年的媽媽還一直有這樣的願望和遺憾。我哭了，我很無助，我知道我不能幫助媽媽圓這個遺憾。

媽媽看出了我的想法，摸摸我的手說：「別往心裡去，淨空法師不是誰想見就可以見的，那得有福報才能見到呢！所以妳不要自責，我更不會怪妳，只要妳今後精進修行，精進念佛，求阿彌陀佛讓妳如願以償，等妳有了福報，妳就會見到淨空法師的。如果有一天妳真的見到了淨空法師，就替我在他老人家面前多磕幾個頭吧，我就會心滿意足了。」

這時，嫂子走進病房來，替換我回家休息。媽媽看看我，微笑地向我擺擺手說：「放心吧，回家先休息，一會再來，今後別忘了每天念佛。」這是媽媽向我說的最後一句話。我當時還是沒有往心裡去想這句話。

四十分鐘以後，我接到了嫂子的電話，媽媽走了，我一下子明白了「往生」。這就是媽媽常常給我講的「往生」淨土的現象啊！我怎麼就沒有往那裡想呢？後悔不該離開媽媽。

我清醒了一會，腦子裡就出現了一步一步的安排，非常有秩序的，把媽媽送到了北京松堂關懷醫院普賢蓮社助念團。

在助念團的助念下，在聲聲佛號中，我媽媽全身鬆軟，面容光滑。有兩位助念的老菩薩，助念完畢激動地告訴我，她們為我媽媽助念的時候，看見我媽媽身體周圍開滿了蓮花，還綻放五顏六色的光芒，老菩薩激動得淚流滿面。媽媽走得非常殊勝，面容放光，身體散發著香味，全身柔軟。

後來得知我從醫院走後，媽媽就跟嫂子說了一會話，告訴嫂子：「妳出去給我買盒牛奶，我想休息一會。」嫂子以為媽媽累了，就讓她睡覺了，沒想到等她回來，媽媽已經往生了。媽媽她完全的放下，殊勝的往生了！感恩大慈大悲阿彌陀佛接引我媽媽往生西方極樂世界！感恩十方諸佛！

三、骨灰奇香

二〇一四年五月六日農曆四月初八，給媽媽安葬在了清東陵萬福園地藏塔內，當我把骨灰盒放好，準備蓋上外箱體時，瞬間聞到了一股奇香的味道，香味愈來愈濃，是人間沒有過的一種香氣，我們久久停留在那裡，不忍離去。

今年二〇一五年四月四日，我們全家又去了清東陵萬福園給媽媽掃墓。沒想到剛走進媽媽那福位，一股奇香又撲鼻而來，和去年一樣奇香，不可思議，都一年了，骨灰仍然散發出「奇香」。媽媽表法促進後人皈依學佛。四月五日清明節，我兒子、我外甥和外甥媳婦一起去了北京龍泉寺皈依三寶。他們現在都很精進念佛，發誓永不退轉。

四、回憶媽媽學佛之路

（一）偶然的機遇聞到了佛法

一九八八年，哥哥的一個朋友來家裡做客，並看望媽媽。她進門時背著個背包，媽媽好心的讓她把背包放在床上，一會吃飯聊天都方便。那個朋友就在放包的時候，從背包裡面掉出幾本書。媽媽看到後，就隨便問了問：「那是什麼？」只聽回答：「是佛書。」當時媽媽聽了很詫異，就又問了一句：「什麼佛書？我能看看嗎？」於是那個朋友就把佛書遞給了媽媽。記得很清楚，媽媽接過那本書就一直在看，整整看了一下午，還問了很多關於佛教的問題。朋友看得出，媽媽是很喜歡這些佛書，於是就把書送給了媽媽，並講解了佛法和因果的故事，媽媽聽得聚精會神。

從那以後，她就經常來我家給媽媽講佛法和送佛書、以及佛教資料，還教會媽媽怎樣念佛拜佛。一天她又來到我家，給媽媽帶來一套淨空法師的光碟，並講述了淨空法師修行及弘揚佛法的情況。從那以後，媽媽就非常敬仰淨空法師，早晚課也是按照「淨宗課本」及淨空法師的課本修行的，所有的修行內容都是聽了淨空法師的教導之後修行，一直堅持二十六年從未改過。她堅定信心，只要按照淨空法師講的方法修行，專心念佛就一定能往生西方極樂世界！

（二）堅持念佛，從未間斷

媽媽從開始學佛一直到往生，二十六年從未間斷過念佛。平時不管家裡多忙或來了客人，到客人走後，她都會把當天

的念佛課程補回來。早晚課後，她誦大悲咒、《心經》、心咒，其他時間就是念佛號和聽淨空法師講經說法。媽媽敬仰淨空法師，她所學、所聽的佛教光碟一律都是淨空法師講解的。（媽媽最大的心願，就是能在有生之年見到淨空法師，並給老法師跪拜，以表感恩之情。如今媽媽往生了，當年的願望變成了遺憾！）因為是淨空法師給了媽媽信心，又教會了她如何念佛，並告訴她只要你念佛，人死了以後，就可以承蒙阿彌陀佛接引，往生西方極樂世界！

（三）虔誠修行、利益眾生

二〇〇八年汶川大地震，震驚世界。媽媽得知在地震中傷亡慘重，她不顧自己年邁的身體，在家中為傷亡的人們念佛超度，每天長達近二十個小時，堅持二十天之久。我問媽媽：「您的身體能行嗎？您也要注意身體啊。」可媽媽很嚴肅地回答我：「我是有些累，可比起那些在地震中死亡的人來說，我很幸運，我還活著。所以我要搶時間幫助死亡的人們，求大慈大悲阿彌陀佛接引死亡的人們都能去西方極樂世界。再求阿彌陀佛和觀世音菩薩救救在地震中受傷的人們，讓他們都快點脫離危險，恢復健康。我累點算什麼啊！學佛就是要幫助別人。」

聽了媽媽這番話，讓我慚愧不如。雖然我早就皈依了三寶，但沒有堅持念佛，媽媽的這種行為讓我感動、讚歎！

（四）布施

媽媽學佛、念佛之後，把兒女平時給的錢幾乎都布施給了需要幫助的人。在街上看到有乞丐乞討，就會布施給乞丐錢。看到誰家生活困難，孩子生病了，也要布施給人家錢。看到社區裡撿垃圾的老人很可憐，就會把自己的新衣服送給人家……偶爾去寺院更會布施錢財。一九九四年十一月五日，媽媽去開封古觀音寺布施一百五十元（當時這錢還是比較多的）。

五、學佛之後遇到真實不虛的因果報應（故事）

我家住北京市朝陽區雙橋雙柳巷社區十二樓。自從媽媽學佛皈依之後，她總愛給社區的老年人講佛法和因果故事，教育年輕人要行善積德。一些老年人和年輕人從不愛聽到仔細聽，有了很大的變化，在媽媽的帶動下，已有幾個家庭學佛、念佛了。但也有一些說三道四的人，媽媽總是以微笑面對。

（一）我家十一號樓有一個鄰居老太太，沒有文化不識字，可她就喜歡聽我媽媽講佛法和因果故事。有一天她來到我家，要向媽媽學習念佛拜佛，媽媽很驚喜的成了那老太太的「佛教老師」。於是那老太太開始了念佛修行。

好景不長，老太太學佛、念佛遭到了她家人的反對，她的女兒和她的老伴還到我家質問我媽媽，說把他家老太太帶壞了，說家裡還設了佛堂，整天那老太太燒香拜佛，家裡除了佛音，就沒有別的音了。說他們不高興這樣，讓我媽媽

不要再教那老太太念佛了。我媽媽笑笑回答：「這是那老太太與佛有緣啊，你們應該高興才對，不該阻止她念佛。」結果他們氣呼呼地走了，臨走之前還告訴媽媽：從現在起，不許再接近那老太太！從那以後近半個月，那老太太還真沒有來過我家。媽媽有些不放心，一天上午就去了她家，想看看她。敲了半天門，那個老頭出來了，一看是我媽媽來了，就暴跳如雷，指著媽媽的鼻子大罵一頓（非常難聽）。當時媽媽沒有生氣，還微笑地要進屋去看看那老太太，結果讓那老頭把我媽媽推了出來。這時媽媽聽見屋子裡那老太太邊哭邊喊：「他們不讓我念佛，還把我鎖起來不准出去。」那老頭一聽老太太在喊叫，就急忙把我媽媽推開（推出去），嘯的一聲把門關上了。

晚上我下班回到家裡，媽媽就把白天所發生的一切告訴了我，我還沒有聽完就已經火冒三丈了，決定要去找那老頭理論。這時媽媽攔住了我，讓我冷靜下來，聽她給我講因果故事。又過了一個多月，媽媽晚上照常出去散步，聽說十一樓有一個老頭平常身體很好，突然就死了，也不知道是誰家的。又過了幾天，那個老太太突然來到了我家，媽媽見到她非常驚喜，並說：「妳家人讓妳念佛了？」媽媽的話音剛落，那老太太就哭了，連聲說：「報應，報應。」這時媽媽似乎明白了，鄰居所說死的那個老頭了。老太太哭訴著告訴媽媽，那天我媽媽從他家走後所發生的一切。

那天，那老頭看見我媽媽之後非常生氣，還動手打了老

太太，並砸了佛堂、摔了佛像，永遠不准念佛。沒出二十天，那老頭下樓時摔了一跤，當時就死了。

通過這件事，那老太太的女兒受到了教育，知道因果報應真實不虛。後來到我家給我媽媽道歉，並請教怎樣念佛學佛，還給她媽媽重新在家裡設立了佛堂。

（二）也是我家鄰居真實不虛的因果報應

我家社區有一個老太太，老伴早年病故，一生一兒一女，女兒還算孝順，每個月給老太太一百、二百元生活費，兒子分文不給。老太太平時和兒子、兒媳、孫子一起住，但不起吃。老太太平時以撿廢品，和女兒給的那點錢維持生活。在我媽媽的影響下，這位老太太也喜歡聽我媽媽講佛法和因果故事，經常到我家聽媽媽講法。因為老太太不認字，媽媽就教她淨空法師的念佛方法，一心向佛，一心念佛，每天佛號不斷，將來一定往生西方極樂世界。老太太還在家裡供了一尊阿彌陀佛佛像，每天早晚拜佛念佛。

這件事讓她的兒子和媳婦知道了，他們就大發雷霆，下令不准這老太太燒香念佛。老太太膽小如鼠，平時在家裡連大氣都不敢喘，只要兒媳婦不高興，就會大罵老太太一頓。但老太太心中有佛，他們不在家的時候，老太太就大聲念佛；他們在家的時候，老太太不敢請出佛像，只有默默地念佛。家裡的一切雜活都給這老太太幹，幹不好就被罵一頓。有一天老太太知道兒子和媳婦回來得晚，心中暗喜。於是請出佛

像，燒香拜佛，念佛號。正在這時，兒媳婦回來取東西，看見老太太在燒香拜佛，氣急敗壞，說老太太膽子太大，不聽她的話，拿起佛像就要摔在地上。這時老太太趕緊給兒媳婦下跪，求她不要摔了佛像。兒媳婦雖然沒有摔佛像，但給老太太又更加的制定了很多規矩。

有一天這老太太來我家，向我媽媽哭訴，媽媽出於好心來到了那老太太的家裡，想勸一下那個兒媳婦，不要對自己的婆婆無情、謾罵，再想用佛法去教育她。當時那老太太的兒媳婦氣得臉都變色了，把我媽媽轟了出來，說她管閒事。當天晚上，就沒有讓那老太太睡覺，罵個不停。

第二天上午，那兒媳婦還是覺得生氣，又罵老太太一上午，下午覺得罵累了，就去社區開的麻將館打麻將去了，剛坐下沒打幾圈，就突然倒地死了。那位老太太心地善良，原諒了她的兒媳婦，每天拜佛念佛，還迴向給她的兒媳婦，求阿彌陀佛不要讓她墮入地獄。

通過發生在身邊的這兩件事，使我們社區的人們更加相信因果報應真實不虛。我媽媽更加精進修行佛法，虔誠念佛，並教育子女，做人一定要心地善良。

六、佛力加持，精進修行，不可思議

感恩大慈大悲阿彌陀佛接引我媽媽往生西方極樂世界，媽媽真實不虛的往生震撼了我，對我的觸動非常大。我已在二〇一四年五月，在佛堂面前發大宏願，我要用後半生吃素

念佛，永不退轉，向媽媽學習，聽淨空法師的教導，老實念佛，精進修行！

從那以後，我每天按照媽媽的修行方法，拿起了媽媽讀過的課本，按照媽媽的樣子拜佛念佛，每天堅持上淨宗早晚課，早上拜佛一百五十拜，佛號二萬句，誦《無量壽經》或《阿彌陀經》。下午誦大悲咒一百零八遍，《心經》二十一——四十九遍，六字大明咒一百零八遍。我已經堅持一年的時間，從未間斷虔誠念佛！

經過一年的虔誠念佛，在我身上發生了不可思議的變化。三年前我被醫院確診骨關節炎，每天手和腳的關節疼痛不止。自從我精進念佛一年，奇蹟出現了，我的骨關節炎基本痊癒。今年五月三號，我還去了九寨溝、黃龍旅遊，非常愉快！這都是我老實念佛，得到了佛力的加持，不可思議！

感恩阿彌陀佛！感恩十方世界一切諸佛！我會用後半生更加虔誠念佛！我已在這一年裡把每天拜佛、念佛、誦經的功德迴向給淨空法師：願淨空法師法體安康，久住世間，弘揚佛法，廣度有情，葉落歸根。

我媽媽把淨空法師的照片放在家中佛堂的側面，每天朝拜。以敬仰的心情收集各種帶有淨空法師的照片。

我的願望：今生一定虔誠念佛，修得福報代表媽媽見到淨空法師跪拜感恩。



（母親翟玉書老菩薩照片。）

以上是慚愧弟子恭敬匯報母親的往生事蹟，誠請尊敬的師
父上人慈悲開示，無盡感恩，阿彌陀佛！

慚愧弟子應家惠頂禮敬呈

二〇一五年夏